EXERCICES MATHEMATIQUES D.A.E.U.

FEUILLE N°10 Université PARIS 1
DERIVATION
EXERCICE 1
. . A ; :
Sur le graphique ci-contre, la courbe € est la e € )
courbe représentative d’'une fonction f définie |
La droite T est une tangente a la courbe €. S S A S N /A N
1. Préciser I'abscisse du point ou T est tan- ‘”37 |
gente a la courbe 6. ; A j
2. a. Parlecture graphique, déterminer le co- 2 -
efficient directeur de la droite T. R
b. En déduire la valeur du nombre dérivé - R
f@. 4 > 3 4 s
P . b

EXERCICE 2

Sur le graphique ci-contre, la courbe € est la
courbe représentative d'une fonction f définie
sur R.
Les droites T et d sont tangentes a la courbe €.
1. a. Quel est le point de la courbe ¥ d’abs-
cisse 17
b. Quelle droite est la tangente a la courbe
% au point d’abscisse 1?2

2. a. Justifier que le coefficient directeur de
la droite T est égal a 2.
b. Quel nombre dérivé peut-on en dé-
duire? Quelle est sa valeur?

3. Calculer f'(0).

EXERCICE 3

Déterminer les fonctions dérivées des fonctions suivantes :

1. ilx)=7 2. fo(x)=3x 3. fa(x)=-7x+1
4. fo(x)=-x 5. f5(x) =5x+1 6. fe(x)=3-2x
7. fr(x)=-2x*+3x-17 8. fy(x)=12+6x3 9. fo(x)=7x3+6-10x>
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EXERCICE 4

Soit f une fonction définie sur l'intervalle [-3; 3] et C sa courbe représentative dans le plan
rapporté a un repere orthonormal.

On donne le tableau suivant :

x -3 -2 -1 0 1 2 3
f(x) -2 1 3 0 -1 -2 0
f'(x) 2 2,5 0 -3 -2 0 2

Déterminer si chacune des affirmations suivantes est vraie ou fausse :
. Limage de —2 par f est 1.
. Le coefficient directeur de la tangente a C au point d’abscisse 1 est —1.
. La pente de la tangente a C au point d’abscisse 2 est 0.

. Lestangentes a C aux points d’abscisses —3 et 2 sont paralléles.

1
2
3
4
5. Latangente a C au point d’abscisse —1 est parallele a I'axe des abscisses.
6. L'équation réduite de la tangente a C au point d’abscisse 1 est y = —2x — 1.
7. La courbe C passe par le point de coordonnées (2 ; 0).

8. Le nombre dérivé de f en —3 est 2.

9

. Latangente a C au point d’abscisse 0 a une pente négative.

EXERCICE 5
Déterminer la fonction dérivée f’ de la fonction f dans chacun des cas :

1. f(x)=3 2. f(x)=x* 3. flx)=x"
4 f(x)—1 5 f(x)—x3+1 x
’ Cx ' B x 6. f0= x+1
7. fx)=-x>+4x 8. f(x)=(-2x+1)(x+1) 9. f(x)=(Bx+2)x?
xX+2 —x3+4x x2—x+1
10. == _ TR _r 7Tl
[ ™ 11. f(x)= . 12. f(x)= 2

EXERCICE 6
Déterminer les fonctions dérivées des fonctions suivantes :

1. fi(x)=3e" 2. fox) =23 3. fy(x) = —4e31

4. fi(x)=xe* 5. f5(x) =In(7x%+6) 6. fo(x) =4In(x*+10)
EXERCICE 7

Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x> +6x — 10.
1. Calculer f'(x).
2. Etudierle signe de f’(x) sur R.
3. Construire le tableau de variations de f sur R.
4

. En déduire que f admet un extremum sur R. Préciser sa nature et en quelle valeur de x il
est atteint.
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EXERCICE 8
Soit f la fonction définie sur R par f(x) = 3x% —6x? +9x — 10.
1. Calculer le fonction dérivée f' de f.
2. Déterminer le signe de f’ en fonction de x.
3. Dresser le tableau de variations de f.
4

. Donner le maximum (ou le minimum) de f ainsi qu’en quelle valeur il est atteint.

EXERCICE 9
Une entreprise fabrique des articles de sport.

Le cofit total de fabrication, en euros, est modélisé par une fonction C dont la courbe représen-
tative est donnée ci-dessous.

La tangente T a cette courbe au point A (200 ; 880) passe par le point B (0 ; 600).

1000
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300

200

100

o +————+—++—+—++—+—>
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600
On appelle cotit marginal au rang 200 le colit engendré par la fabrication du 201%™¢ article.
Une valeur approchée de ce coit est donné par le nombre dérivé de la fonction C en 200.

Déterminer graphiquement une valeur approchée du cotit marginal au rang 200.

EXERCICE 10

Un producteur de truffes noires cultive, ramasse et conditionne de 0 a 45 kilogrammes de ce
produit par semaine durant la période de production de la truffe.

On désigne par B(x) le bénéfice hebdomadaire, en euros, réalisé par la vente de x kilogrammes
de truffes.

La fonction B est définie sur l'intervalle [0 ; 45] par B(x) = —x3+60x2 —525x.
1. Calculer B'(x).

Montrer que, pour tout réel x de I'intervalle [0 ; 45], B'(x) = (—3x + 15)(x — 35).
Etudier le signe de B'(x) sur l'intervalle [0 ; 45].

En déduire le tableau de variations de la fonction B.

gk W N

Pour quelle quantité de truffes le bénéfice du producteur est-il maximal? A combien s’éleve-
t-il alors?
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EXERCICE 11

Tempérer le chocolat consiste a le faire fondre en trois étapes afin de lui donner une forme
idéale pour réaliser des enrobages.

On considere la fonction f définie sur I'intervalle [0; 12,5] par:

f(t)=0,141>—3,15¢* + 18,481 + 18

Lorsque t représente le temps, en minutes, on admet que f(¢#) modélise le température, en
degrés Celsius, du chocolat a I'instant ¢, au cours d'une opération de tempérage.

1. Pour tout réel ¢ de I'intervalle [0 ; 12,5], calculer f’(r) et vérifier que :
() =0,42(r—4)(t—11)
2. Construire le tableau de variations de la fonction f sur l'intervalle [0; 12,5].

3. Selon ce modele, quelle est la température maximale atteinte lors du tempérage de ce cho-
colat?

EXERCICE 12

On s’intéresse a la consommation d’'un véhicule roulant aux biocarburants en fonction de la
vitesse de ce véhicule.

Cette consommation est modélisée par la fonction f définie sur l'intervalle [30 ; 130] par :

8x% —800x + 30 000
fl= 2

ol x est exprimé en km/h et f(x) est exprimé en litres pour 100 km.

1. Suivant ce modele, lorsque le véhicule roule a 30 km/h, quelle est sa consommation?
Etlorsqu’il roule a 50 km/h?

800x —60 000
2. Montrer que la dérivée f’ de f sur [30; 130] peut s’écrire : f'(x) = —
3. Ftudier le signe de f’(x) sur [30; 130] et en déduire le tableau de variations de f sur cet

intervalle.

4. Pour quelle vitesse la consommation est-elle minimale? Que vaut alors cette consomma-
tion (arrondir a 0,01 pres)?

EXERCICE 13
1. Soit f la fonction définie sur I'intervalle [0 ; 3] par f(x) = 2xe705%,
On note f’la fonction dérivée de f sur l'intervalle [0; 3].
a. Montrer que f’(x) =2- 2x2) e_O'sz.
b. Ftudier les variations de la fonction f sur l'intervalle [0; 3] et dresser son tableau de
variations.

2. En Europe, les observateurs d'une maladie nécessitant une hospitalisation considérent
qu’ils peuvent modéliser par la fonction f I'évolution du nombre de lits occupés par des
malades pendant les trois mois d’hiver.

Pour tout x appartenant a 'intervalle [0; 3], f(x) représente le nombre de lits occupés,
exprimé en million, a I'instant x, exprimé en mois.

Un journal affirme que cet hiver le nombre de lits occupés lors du pic de la maladie a dé-
passé le million.

Que pouvez-vous dire de cette affirmation?
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